

退休党员“一专多能”解码：调解巡查送暖，社区更暖

在我区各个社区的街巷里、楼道间，总有一群身影：他们或是舞台上唱响红色经典的戏曲名角，或是手绘民情图的退休书记，或是奔波在充电桩安装现场的“全能管家”……

他们有一个共同的身份——党员微网格长。

这些老党员，正以“铁脚丈量千家户”的实干劲头，用戏曲声、民情账、迷彩绿、翰墨香等独特方式，织就基层治理的“幸福网格”。他们把平凡日常化作服务群众的微光，在楼道整治、矛盾调解、文化惠民等一线岗位续写党员初心，让“党员”二字在网络治理中绽放出温暖而持久的光芒。今天我们一起来了解下他们的故事。

李建庄：梨园先锋点亮楼道新生

“坚持把简单的事情做好就是不简单，坚持把平凡的事情做好就是不平凡。”在济源路街道三湾社区，70岁的李建庄是居民心中的“双重先锋”。舞台上，他用豫剧唱响红色精神。作为天韵剧社创始人，带领团队举办公益演出超百场，编排《焦裕禄》《江姐》等红色剧目，吸引着无数戏迷从观众转变为参与者，将戏曲艺术带入普通民众的生活中。舞台下，他化身微网格长和志愿服务者，带领居民解决新安东路1号院楼道照明、充电桩安装等难题，让楼院环境焕然一新；以自身经历言传身教，为辖区青少年、党员讲授“红课”10余次，通过讲述自己的奋斗历程，助力青年人才快速成长、争当行业先锋。

李建庄坚守初心，用他坚毅的品质、十足的干劲，抒

写着自己的人生的后半篇，以实际行动诠释着共产党员的责任与担当。

张英红：行走的民情“活地图”

用脚步丈量民情，以真情温暖民心。在九治家苑小区，常能看到张英红那步履稳健、笑容温暖的身影。她曾任社区书记，如今是居民代表、微网格长，负责的微网格涵盖54户家庭，精准标记4户空巢老人、7位高龄老人信息，手绘的《网格民情图》标注着每户的健康状况、生活习惯，每月定期走访独居老人杨桂荣，为其代办退休认证、送关怀上门，累计协调解决老人急难问题21件。她带领新网格长建立“事件快速响应机制”，工作笔记上写满了网格内民生诉求的解决轨迹，无论是政策宣传还是文化娱乐，她都以热情和耐心带动更多居民参与，将居民需求铭记于心，被称为“行走的民情数据库”。

岁月染白双鬓，却未减她为民服务的赤诚，在平凡生活中，张英红为社区事业奉献力量，在网格中续写共产党员的大爱情怀，诠释了新时代基层党员的先锋本色。

刘建军：永不退役的“迷彩网格长”

群众安全无小事，党员责任重千钧。退伍军人刘建军虽已步入古稀之年，但依然活跃在朝阳街社区，在担任微网格长期间，遇到涉及社区的重要问题，他总是第一时间整理上报，自费购买消杀药物清理蚊蝇滋生地、

宠物粪便，每天都会在社区内巡逻，一旦发现乱停车辆，便会第一时间寻找车主……社区的每一个角落，他都认真对待，经过他的不懈努力，社区的卫生环境得到了显著改善，居民们的生活也恢复了往日的舒适。

这些看似微不足道的小事，刘建军却始终坚持用心去做。50年党龄的他经常说，“军装虽脱，但为人民服务的战袍永不褪色！”他用自己的实际行动，诠释了一名党员志愿者的责任与担当。

王建国：牵起百家心的民心“工程师”

“群众盼的，就是党员要干的。”在鸿园小区业委会缺失的日子里，作为楼院党组织副书记的王建国倾听呼声，用“铁脚板”走出民心工程。在充电桩安装工作中，他积极协调各方资源，协调安装10组智能充电桩，解决居民“充电难”问题；在小区西门口路面维修期间，他连续数日驻守现场，优化线路布局，避免占用消防通道。作为小区的微网格长，他时刻心系群众，只要听到谁家生活上遇到困难，他都会第一时间赶去；小区环境脏乱差，他利用自己的空余时间清理垃圾和杂草；看到小区老人买菜回来，他总是主动上前……居民都亲切地称他为“全能管家”。

面对居民们的赞誉和感谢，王建国总是淡然一笑：“人活着，就要做自己心里踏实的事。我做的都是力所能及的小事，不值得一提。”这简单而质朴的话语，正是他内心的真实写照，也彰显了一名共产党员的无私情怀。

（记者 冯佳雯）



4月13日，由久义物业、颐苑社区、社区治理合伙人携手的“周末课堂特别版”开设，以“解锁非遗里的‘春日限定’”为主题，20组家庭参与学习非遗技艺，制作手绘风筝。

（记者 刘世平 通讯员 白煊）



近日，丹江路小学赴红旗渠景区，探秘太行大峡谷、青年洞、红旗渠纪念馆、分水闸，感受红旗渠精神，体会“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的内涵。

（记者 曹晓盼 通讯员 袁欢欢）



戴上茶笠，跨上小茶筐，听着山风，哼着曲儿，4月13日，中心路小学六年级的同学们第一次以“小茶农”的身份融入革命老区大自然的怀抱中，亲身感受中国传统茶文化的魅力。

（记者 王明玥 通讯员 李鹏图）



近日，工业路司法所联合街道平安办、巡防中队、通航社区及“两所共建”驻所律师，开展了一场主题为“维护国家安全 共筑和谐家园”的国家安全法治宣传活动。

（记者 刘世平 通讯员 钟亚飞 冯亚青）

简讯

● 近日，厂前社区联合新安路街道派出所，开展“全民反诈，你我同行”主题宣传活动，向居民普及反诈知识。

（记者 王明玥 通讯员 刘扬洋）

● 近日，金昌社区妇联开展郑州好家风宣讲活动，讲述“尊老爱幼、敬业奉献”以及“诚实守信、勤俭节约”家风传承。

（记者 李立营 通讯员 张纪玲）

● 近日，朱寨社区开展老年乘车卡年审便民服务活动，让辖区老年人在家门口就能轻松完成年审。

（记者 张怡馨 通讯员 李惠敏）

● 4月7日，三湾街社区开展“邻里融情·童心相伴”主题宣传活动，通过趣味互动增进居民情感联结，营造温暖社区氛围。

（记者 冯佳雯 通讯员 孙秀霞）

● 近日，商业街社区举办了一场别开生面的刺绣手工活动，让居民们在一针一线中感受传统文化魅力。

（记者 冯佳雯 通讯员 王雪）

联合执法 挤紧餐饮商铺“安全阀”

为了进一步强化燃气安全监管，及时排查并消除潜在安全隐患，为辖区居民创造安全稳定的生活环境。近日，峡窝镇综合行政执法大队联合区城管局、下沉执法中队、燃气公司工作人员，一同深入辖区瓶装液化气餐饮商铺开展专项检查，推进燃气安全隐患整治工作。

检查中，工作人员详细检查燃气设备运行情况，针对瓶装液化气气瓶是否合格、燃气泄漏报警装置的安装与使用、燃气管道的老化程度、安全阀门是否存在老化、用气环境是否符合规范等方面进行了细致排查。针对

检查中发现的安全隐患，执法人员现场提出明确的整改要求，责令商户限期整改。

此次专项检查，不仅是对辖区餐饮商铺的一次全面“体检”，更是峡窝镇强化燃气安全管理的有力举措。下一步，峡窝镇将加大瓶装液化气安全知识宣传力度，提升商户和居民的安全意识，持续开展“回头看”行动，确保隐患整改落实到位，构建起燃气安全齐抓共管的良好局面，让安全用气成为辖区居民的生活常态。

（记者 李立营 通讯员 杨慧娜）

江南小镇社区开展残疾人“爱心卡”年审工作

“2025年度绿城通关爱卡年审和新卡办理开始啦。”接到这一通知，江南小镇社区残协第一时间在辖区残疾人朋友微信群里发布了详细通知。

考虑到残疾人这一特殊群体的诸多不便，社区残协工作人员通过电话联系的方式，主动为每一位需要办理关爱卡年审的残疾人朋友预约上门审核服务。对于那些新办残疾证但尚未办理过关爱卡的残疾人，工作人

员更是格外上心。他们按照名单逐个拨打电话通知，耐心细致地向他们介绍关爱卡的具体用途，以及办理时所需提供的各类材料，确保每一位残疾人都能清楚了解相关信息，保障他们免费乘车的合法权益。

截至目前，江南小镇社区残协已审核关爱卡27人，收集新办理关爱卡材料3人份。

（记者 孙畅 通讯员 李静）

守护粮食安全防线

在4.15全民国家安全教育日来临前夕，朱寨社区联合河南郑州国家粮油物资储备有限公司，开展“守护粮食安全防线 共筑国家安全基石”党建联建活动，让“国家安全 人人有责”的观念深入人心。

活动现场摆放的食用油储备安全、全民国家安全教育日宣传版面吸引众多居民驻足观看。随后，粮油储备库工作人员向大家详细介绍食用油从入库到出库的严格流程，以及保障供应稳定的管理方法和技术手段。同时，还普及了应急救灾物资储备安

全知识，强调物资储备对社会稳定和民众生活的重要性。居民们认真聆听，不时提出心中的疑问，工作人员都一一耐心解答。

讲解结束后，社区志愿者将一本本“食用油储备安全和应急救灾物资储备安全宣传手册”发放到居民手中。居民纷纷表示今后将更加关注粮食安全，积极为维护国家安全贡献自己的一份力量。

（记者 张怡馨 通讯员 李惠敏 姚超凡）

风隙里的暖：一场双向奔赴的守护

狂风如猛兽般在街巷间肆虐，裹挟着砂砾与断枝疯狂奔涌。沿街商铺的卷帘门在风中咣当作响，仿佛被无形的巨手反复捶打，铁皮扭曲的呻吟声与玻璃震颤的嗡鸣交织成刺耳的交响。4月12日上午，盛世社区党员老杨刚买完菜，塑料袋被风鼓成半透明的帆，几乎要脱手而去。他弓着身子逆风而行，却在汝南路15、17号楼的巷口，听见一声被风撕碎的呼救。

“老杨！快来搭把手！”楼栋长赖姨的声音穿透呼啸的风声。循声望去，单元楼入口处，防盗门在狂风中剧烈摇晃，扭曲的合页发出金属断裂的脆响，门轴处渗出的铁锈混着沙尘，在门板上划出狰狞的纹路。老杨迅速将菜篮塞进墙角避风处，高声回应：“别慌！我来试试！”话音未落，隔壁修摩托车的商户小辉已经抱着工具箱冲了出来：“杨哥，电钻和长柄扳手都在这儿！”

呼啸的风沙迷住眼睛，老杨眯成一条缝的目光却死死盯着变形的合页。他左手稳住门板，右手握着扳手与螺丝较劲，每一次发力都要对抗狂风的撕扯。赖姨和李姨主动上前，冰凉的铁皮隔着衣袖刺得手臂发麻，她们却默契地死死撑住门板，任由凌乱的发丝在风中狂舞。

30分钟的鏖战在呼啸声中悄然流逝。“这下稳当了！”老杨拧紧最后一颗钉子，主动把自己的手机号码留给赖姨：“有任何问题，24小时电话畅通！”

风依旧在肆虐，重归稳固的防盗门却像屹立的卫士。为民服务从来没有“顺路”与“专程”之分，只有“需要”和“立刻行动”。这场偶然的相遇，恰似风沙中的星火——当党员的责任与居民的信任相遇，当商户的热心与邻居的守望交融，便化作最坚实的屏障，守护着市井烟火里的每份安宁。

（记者 王明玥 通讯员 高雪）

银发巧手传非遗 让城市记忆“跃然纸上”

4月14日，在朝阳街社区剪纸教室里，平均年龄70岁的社区剪纸队老师正手把手指导中心路小学的孩子们，将上街区地标建筑“银箭”雕像化作红纸上的生动剪影。

剪刀翻飞间，非遗技艺与城市记忆在指尖交织，代际共学的温情场景诠释着“传承”的深意。

折纸要对齐，下刀要稳，镂空部分要耐心……剪纸队老师一边演示一边讲解地标建筑的对称结构与线条技巧。孩子们围坐桌前，手持红纸与刻刀，在老师的指导下专注创作。薄纸经过折、剪、镂的巧妙处理，雕像的轮廓逐渐清晰，引得阵阵惊叹。

剪纸不仅是图案的创作，更是刻在纸上的乡愁。“我是土生土长的上街人，对上街有很深厚的感情，退休以后有了剪纸这个爱好，我就想把上街的地标性建筑变成剪纸作品，传递给下一代。”剪纸队老师张巧娥动情地说道。

除了现场教学的“铝人射日”雕像，剪纸队的老师们还展示了他们精

心创作的人民广场、铝厂、金三角等我区其它地标建筑剪纸作品……每一幅都凝聚着大家对家乡的深情。

“我要把剪好的雕像作品做成窗花送给奶奶！”四年级学生邢睿航举起剪好的作品开心地说。她希望通过这幅剪纸，让奶奶重温年轻时的家乡记忆。当被问及创作感受时，孩子们七嘴八舌地说：“细节很难剪，但有老师帮忙就不怕了！”

这座名为“银箭”的铝制雕像，承载着上街区作为“铝都”的辉煌历史，是铝城人民开拓精神的象征。如今，在“老城焕新”的背景下，朝阳街社区剪纸队以剪刀为笔、红纸为卷，将这座地标转化为剪纸作品，让工业记忆通过非遗技艺焕发新生。

剪刀剪的是纸，传承的是根。在这堂特别的剪纸课上，老人们传递的不仅是手艺，更是对家乡的热爱；孩子们学到的不仅是技巧，更是对故土的认同。这份指尖上的传承，让老地标焕发新生命，让上街的故事继续书写下去。

（记者 慕丹丹 安琪）

缤纷扭扭棒 社区情更浓

为丰富辖区居民的精神文化生活，4月17日，昌盛街社区联合乐善居家养老服务站开展手工花制作活动，吸引了众多居民热情参与。

活动现场，社区工作人员早早准备好五彩斑斓的扭扭棒、剪刀、花杆等材料。手工老师详细讲解制作技巧，从如何将扭扭棒巧妙弯曲塑造花瓣形状，到用不同色彩搭配组合，每一步都演示得清晰易懂。有的居民心灵手巧，很快就掌握了制作要领，一朵朵鲜艳逼真的手工花在他们手中绽放；有的居民遇到困难时，身边的邻居和工作人员都会热情地伸出援手，互相帮助，手中的扭扭棒逐渐有了花朵的模样。

王阿姨高兴地说：“我以前都没接触过扭扭棒，今天跟着老师和大家学，做出了这么漂亮的花，真的太有成就感了。”李大爷也表示：“社区组织这些活动，给我们的生活增添了很多乐趣，希望以后能多多举办。”此次手工花制作活动，不仅让居民们体验到了手工制作的乐趣，提高了动手能力和审美水平，还增进了居民之间的感情，增强了社区的凝聚力和向心力。未来，昌盛街社区将继续以居民需求为导向，开展更多精彩多样的文化活动，不断提升居民的幸福感和满意度。

（记者 王明玥 通讯员 楚含笑）